
Ludvik xiv
Sončni kralj  



Rojstvo in otroštvo
 Ludvik XIV je rojen 5. septembra 1638 v palači Château de Saint-

Germain-en-Laye materi Ani Avstrijski in očetu Ludviku XIII, bil je iz 
rodbine Bourbonov

 Njegovo rojstvo so sprejeli kot čudež (Louis-Dieudonne)
 Njegov brat Filip Anžujski se je rodil 21. septembra 1640
 Stari starši so bili Habsburžani (Filip III Španski in Margareta 

Avstrijska)
 Pri 4 letih se z bratom in materjo preseli v Louvre, takrat so 

razglasili Julesa Mazarina za prvega ministra
 Zavladal je že pri 5 letih
 Ana Avstrijska vladala kot regentinja s pomočjo njenega ministra 

kardinala Mazarina
 Pri sedmih letih je podpisal prvi ukaz, zaradi vojne z Avstrijo 

(zahtevala višje dajatve)
 14. maja 1643 je umrl oče Ludvik XIII, mladi Ludvik bil strožje 

vzgojen
 Mladi Ludvik je rad nastopal, v Baletu noči imel vlogo sonca (velika 

maska s soncem)



Zgodnja doba vladanja
 Leta 1648 Mazarin dosegel Westfalski mir po tridesetletni verski 

vojni
 Izbruhnila je Fronda: politično gibanje oz. tudi državljanska vojna 

proti vladi Mazarina in absolutizmu, upiral se tudi parlament 
(fronde – frača)

 Bili sta dve vstaji zoper krono; med 1648 in 1653
 Ludvik mora zaradi tega državo zopet umiriti, ji vrniti stabilnost, 

prenoviti vladarsko hišo in si pridobiti veljavo
 Mazarin je skušal obdavčiti posameznike v parlamentu
 Ludvika je vsega naučil Mazarin – vladarske in vojaške veščine, 

protokol
 Leta 1659 je bil sprejet Francosko-Špansko-Pirenejski sporazum, 

takoj za tem (leto kasneje) pa se je Ludvik XIV poročil s svojo 
sestrično Marijo Terezijo



Vladanje
 Kronanje naj bi bilo kmalu po tistem, ko je Ludvik dopolnil 13 let. 
 Zaradi Fronde in nove vojne s Španijo se je stvar zavlekla skoraj za 

tri leta. Pri kronanju je najprej sledila procesija, potem pa je prišel 
kralj. Sledila je zaprisega, nato pa še blagoslov v katedrali. S 
slovesnim kronanjem je bil Ludvik potrjen kot vladar 18 milijonov 
podložnikov, a vladal naj bi neomejeno. 

 Ludvik s krono na glavi je bil poosebljena Francija.
 Ko je leta 1661 umrl njegov minister Mazarin, je Ludvik šokiral celo 

Francijo, ko je odstavil svojega prvega ministra, sebe pa je proglasil 
za edinega vladarja in prevzel popolno oblast nad celotno Francijo 
in Navarro.

 Izbral Jeana-Baptiste Colberta za finančnega svetovalca
 Nadaljeval absolutistično politiko, označuje jo njegov izrek “L’Etat, 

c’est moi” 
 Trditev izvira iz njegovega prepričanja, da vladar služi za korist 

države in blaginjo podložnikov.
 Imel se je za božjega zastopnika na Zemlji
 Reorganiziral je francosko vojsko, ker je bila razdrobljena v čete, ki 

so bile poslušne le svojim plemičem



 S pomočjo vojnega ministra Louvoisa je osnoval enotno, 
disciplinirano vojsko, ki ji je poveljeval sam

 Tudi do 400 000 mož v vojski
 V notranji politiki se je raje opiral na meščanstvo kot na 

aristokracijo
 Koncentracija moči v njegovih rokah vse močnejša, hkrati pa je s 

povečanim številom uradništva oblikoval tudi pravo birokratsko 
monarhijo.

 Njegov finančni minister Jean Baptiste Colbert je omogočil 
obogatitev francoskega meščanstva s tem, da je z raznimi ukrepi 
podpiral izdelavo raznovrstnega blaga, širil in posodabljal je 
trgovsko in vojno mornarico, pospeševal gradnjo cest in prekopov, 
koloniziral pa je tudi francoske predele v Severni Ameriki in Indiji.

 Ludvik XIV je še bolj centraliziral upravo tako, da je državo razdelil 
na 30 upravnih območij in jim postavil na čelo intendante. 
Zavzemal se je za versko enotnost;hugenote je preganjal, 1685 
nantski edikt celo preklical. 

 Iz Francije zato zbežalo približno pol milijona hugenotov. Ludvikov 
absolutizem pa se je izrazil tudi v njegovi napadalni zunanji 
politiki, ki je težila k širjenju ozemelj in hkrati večanju lastnega 
ugleda.



 Trma mu je narekovala, da je bil zelo delaven kralj. Večkrat na 
teden se je sestajal s svojim koncilom svetovalcev, kjer so odločali 
o njegovih 20 milijonov podanikov. 

 Ludvik je izpopolnil dva efektivna nova instrumenta moči: skupino 
odličnih diplomatov in močno najemniško vojsko. Po letu 1682 je 
kralj posvečal večino časa mestecu Versailles, blizu Pariza, kjer je 
zgradil krasno palačo, katera je postala ponos Evrope.



Versailles
 Ludvik XIV je zahteval, naj zgradijo njegovo palačo na kraju, kjer je 

stala očetova lovska koča. 
 Izbira kraja nenavadna: predel je bil močviren, brez drevja, zrak 

zatohel in nobenega razgleda, zato je Ludvik ukazal dela na 
vrtovih. Zaposlil je velikega oblikovalca Andreja Le Notra in mu 
ukazal, naj kultivira zemljišče 6000 hektarov. 

 Vrtove je krasilo 1400 vodometov. Uvozili so na tisoče dreves in 
rož. Ludvik se ni oziral na stroške in takoj ko so bili vrtovi nared; 
dosti preden je bila dokončana sama palača, je Versailles doživel 
prvo veliko slavje.

 Okraski so bili pozlačeni, veliko stekla in številnih tapiserij, 
stenskih preprog. Slike v palači so poveličevale Ludvikove vojaške 
uspehe v vojnah z Nizozemsko in njegove dosežke v Franciji. 
Vsepovsod so bile navzoče podobe sonca - Ludvikovega osebnega 
simbola. 

 Zrcalna dvorana (največja), visoka 12m, dolga 73m, s srebrnimi 
lestenci in pohištvom, svetlobo lovi 17 ogledal, ponoči gori 4000 
sveč v srebrnih svečnikih



Vojni pohodi
 Od leta 1667 je bil Ludvik nepretrgoma v vojni, večkrat je poskušal 

osvojiti ozemlje Nizozemske, a zaman
 Leta 1678 osvojil večji del španske Nizozemske, francoske čete so 

osvojile Alzacijo in Loreno
 V zunanjih zadeva je bila Ludvikova skrb namenjena predvsem 

položaju Francije; da obkoli svoje nasprotnike na severnih in 
vzhodnih frontah in  se zaščiti pred Habsburško močjo (nadzorovali 
Francijo na dveh straneh preko Španije in Nemčije) 

 V štirih vojnah je razkazal svoje vojaške sposobnosti pred Evropo. 
Leta 1667 se je  boril za svojo dedno pravico in si priboril Špansko 
in Nizozemsko. Njegove hitre zmage so Anglijo, Nizozemsko in 
Švedsko prisilile do sporazuma Aix-la-Chapelle. 

 Ludvik si je pridobil 12 trdnjav v Flandriji in odrezal Nizozemsko od 
ostalih tako, da si je kupil Angleško in Švedsko nevtralnost. 

 Leta 1672 je vodil pohod zoper Nizozemsko. Šest let so Nizozemci 
s pomočjo Španije in Avstrije prestajali napade Francozov. 
Sporazum podpisan v Nijemegen-u (1678) ni podrl Nizozemske, a 
je dal Ludviku mejni del Nizozemske.



 Bojeval se je zoper nizozemske protestante, zato je Ludvik izgubil 
podporo pri Hugenotih in jo pridobil pri krščanskem plemstvu. 

 Leta  1685 je bil odločen za vojaško spreobrnitev Hugenotov, 
preklical je njihovo pravico do svobode –Nantesov edikt. Poslal je 
več kot 200.000  ljudi v izgnanstvo in s tem sprožil ponoven upor 
Hugenotov. Zmeraj hvaljen od svojih krščanskih podložnikov, se je 
v protestantskih deželah večal odpor  do Ludvika. 

 Prezaupno in nepremišljeno je leta 1688 poslal vojsko v Porenje, 
da bi zahteval tukajšnje ozemlje za svoje. Ta vojna z Augsburgško 
zvezo (1688-1697) je prinesla resen primanjkljaj v Ludvikovi vojski. 
Ne   jezno pustošenje Porenja, niti Ryswiški mir (1697) nista 
izboljšala francoske moči ali dali slavo monarhiji.

  Vojna za špansko nasledstvo (1701-1713), je izvirala iz želje, da 
njegov vnuk Filip zasede španski prestol. Ludvikove armade, 
oslabljene zaradi raznih evropskih zvez, so izgubile večino 
pomembnih bitk, a dobile kontrolo čez Španijo.

 Ultrechtski sporazum (1713), kateri je dodelil Franciji razne 
predele Severne Amerike, je priznal Filipa kot kralja Španije 



Umetnost
 Prav tako kot za slavo v vojni je skrbel za pokroviteljstvo 

umetnosti
 Slavna dramatika Moliere in Racine sta pisala igre, prirejene za 

njegov dvor
 Francoski mojstri so ga upodabljali, njegove slike krasijo palače
 Njegov lastni glasbenik Jean Baptiste Lully je igral in razvajal s 

glasbo njegove obiskovalce. 
 Ludvik je osnoval akademije slikarstva in kiparstva (1655), 

znanosti (1666) in arhitekture (1671) in leta 1680 je otvoril 
Comédio Française. Njegova veličastna palača Versailles je postala 
center Evrope.

 Po letu 1683 se je poročil s priležnico Madame de Maintenon; ona 
ga je vzpodbujala in vnemala za obnovo mest. 

 Ludvik je poskrbel za razvoj Pariza kakor nihče drug. Obnovil je 
obzidje, zgradil dom za veterane, načrtoval izgradnjo avenije 
Chaps-Elysées in obnovil Notre Dame.

 Imel je množico šivilj in krojačev, šivali razkošne obleke z naborki
 Baročna umetnost doživela poseben razmah v času njegove 

vladavine



Smrt
 Njegovo zadnje diplomatsko dejanje je bilo opravljeno januarja 

1715, ko je poslal grofa de Luca k cesarju, da bi se z njim pogajal o 
zvezi in mu sporočil njegovo željo, da naj bi Francija in 
Habsburžani poslej živeli v miru. 

 Poveljevel je zelo bojni Franciji, vse dokler ga ni leta 1715 
zapustilo zdravje.

 Ludvik XIV. je trpel za mrzlico in gangreno, ob odhodu pa je zbral 
še dovolj moči, da je izjavil: »Jaz odhajam, Francija ostaja«. 

 Prvega septembra 1715 je v Versaillesu umrl. 
 Kraljevo truplo so 22. septembra balzamirali, izrezali srce in truplo 

položili v svinčeno krsto, le-to pa v hrastovo krsto. 
 Oporoko, ki jo je sestavil leta 1714, so takoj naslednji dan po 

njegovi smrti razveljavili. 

 Ludvik XIV. je vladal 62 let in je bil najboljši vladar v takratni 
absolutistični Evropi.



Hvala za pozornost 
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